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Hvilke typer punktdefekter finnes i metaller?
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a) Hva menes med en vakans?

b) Beregn antall vakanser per kubikkmeter for jern ved 855°C. Energien som kreves for &

danne vakans er 1,08 eV/atom. Tettheten til jern ved denne temperaturen er 7,65 g/cm?.
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a) Forklar hva som menes med fast lgselighet.
b) Forklar forskjellen pa substitusjonell fast losning og interstitiell fast lgsning.
c) Hvilke av elementene i Tabell 1 vil du forvente danner folgende losninger med kobber?
Begrunn.
i. Substitusjonell fast losning med fullstendig leselighet

ii. Substitusjonell fast losning med delvis loselighet

iii. Interstitiell fast losning



Tabell 1: dius, kr ivitet og valens til noen grunnstoff.

Element Atomradius Krystallstruktur | Elektronegativitet Valens
Cu 0,1278 FCC 19 +2
(o} 0,071

H 0,046

o 0,060

Ag 0,1445 FCC 19 +1
Al 0,1431 FCC 15 +3
Co 0,1253 HCP 18 +2
Cr 0,1249 BCC 16 +3
Fe 0,1241 BCC 18 +2
Ni 0,1246 FCC 18 +2
Pd 0,1376 FCC 22 +2
Pt 0,1387 FCC 22 +2
Zn 0,1332 HCP 1.6 +2
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a) Beregn komposisjonen i vekt% i en legering med 6 atom% Pb og 94 atom% Sn.

b) Beregn komposisjonen i atom% i en legering som inneholder 100 g Sn og 68 g Pb.

c) Ge danner en substitusjonell fast losning med Si. Beregn antall Ge atomer per cm® for en
legering som inneholder 15 vekt% Ge og 85 vekt% Si. Tettheten til Ge er 5,31 g/cm? og
tettheten til Si er 2,33 g/em®.
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Aluminium — litium legeringer har blitt utviklet av luftfartsindustrien for a redusere vekta og
forbedre ytelsen til flyene. I en kommersiell flykropp er det enskelig med en tetthet pa 2,47 va - O] 5 qu 3 /U/V?
g/cm®. Beregn konsentrasjonen av Li i wt% som er pakrevd. Anta at tettheten til legeringen I
kan beregnes fra folgende ligning: 1oL 5;&) i 2;76 ﬁ/ UMB
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a) Hva er en dislokasjon og hvilke typer dislokasjoner har vi?

b) Forklar hva en kantdislokasjon er. Tegn en skisse. Forklar betydningen av dislokasjoner i

metaller.
¢) Hvilken type defekt er en korngrense?
d) Forklar hvordan korn og korngrenser i et metall kan bli synlige i et optisk mikroskop.

e) Forklar hva en tvillinggrense er.
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a) Vil overflateenergien til et (100) plan vzre storre eller mindre enn overflateenergien til et
(111) plan i FCC? Forklar hvorfor.

b) Vil overflateenergien til et material veere storre, mindre eller lik korngrenseenergien?
Forklar hvorfor.

c) Korngrenseenergien til en lav — vinkel — korngrense er mindre enn for en hay — vinkel —

korngrense. Hvorfor?
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8 Bruk linjalmetoden til 4 beregne midlere kornsterrelse for Fe — Cr legeringen i
mikroskopbildet i Figur 1. Bruk minimum 5 linjer.
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